
 Шардара ауданы Алатау батыр ауылы.

Ашық сабақ

Сабақтың тақырыбы:  Қысымның 
қатты денелер, сұйықтар жəне газдар арқылы 
берілуі. Паскаль заңы.  

Орындаған :физика пəнінің мұғалімі
  Халбекова Амина
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Мақсаты

Қысымның қатты денелер, 
сұйықтар жəне газдар арқылы 
берілуі, Паскаль заңы туралы 
толық мағлұмат беру. 



 Үй тапсырмасын тексеру

P= F/S 

F=p*S

S=F/p

 

ХБЖ-де қысымның өлшем бірліктері.





Жаңа тақырып.
Қатты денелерде қысым сыртқы əрекет күшінің 

бағытында ғана таралады.
Мұны қатты денелерді құрайтын молекулалардың белгілі 
бір ретпен орналасатыны жəне олардың қандайда бір 
нүктенің төңірегінде  тербеліп қана қозғалатыны əрі 
молекулалардың осы нүктеден алыс ұзап кете алмайтыны 
арқылы түсіндіруге болады.





Паскаль сұйықтармен газдардың қысымды 
барлық жаққа бірдей жеткізетінін дəлелдеді.



Қатты денелерде түсірілетін қысым

Бір ғана бағытта
Себебі дене 

молекулаларының 
орналасуына 
байланысты.

Сұйықтарда, газдарда.

Паскаль заңы 
бойынша

Сұйыққа, газға 
түсірілген қысым барлық 

жаққа бірдей 
жеткізіледі.





Ғ=200Н
S=2,5м²
р-?

І-топ

р= F/S р=200Н/2,5м²=80Па
 

Шешуі:

Берілгені:



ІІ-топ

Берілгені:
Ғ=3кН=3000Н
р=2Па
S-?

Шешуі:
S=F/p     S=3000Н/2Па=1500м²                 



ІІІ-топ

Берілгені:
m=70кг
S=3500см²=35*10¯²м²
p-?

Шешуі:
F=mg           F=70кг*35*10¯²м²⸗700Н
р= F/S           р= 700Н/35*10¯²м²=20Па



ІV-топ

Берілгені:
S=0,2м²
р=8кПа=8000Па
Ғ-?

Шешуі:

F=p*S          F= 0,2м²*8000Па =1600Н 
       



      
  Ағаш  білеушенің 

үстел    бетіне  түсіретін
 қысымын  анықта 

  

            



      Сурет бойынша физикалық құбылысты түсіндір
        













Тест жауаптары:

Күш тобы
1.Б
2.Б
3.А
4.а

Кысым тобы
1.Б
2.А
3.В
4.в

Паскаль тобы
1.Б
2.В
3.А
4.б

Аудан тобы.
1.В
2.В
3.Б
4а



АҒАШ  БІЛЕУШЕНІҢ 
ҮСТЕЛ    БЕТІНЕ  ТҮСІРЕТІН

 ҚЫСЫМЫН  АНЫҚТА 



S= a*b

АҒАШ БІЛЕУШЕНІҢ 
ҮСТЕЛ БЕТІНЕ ТҮСІРЕТІН

 ҚЫСЫМЫН АНЫҚТАУ ҮШІН

a
b

P= F/S F= m*g



m= 60g =0,06кг 

F= 0,6H
S=0.12м*0.045м =0.0054м2

P= F/S = 111 Па



m= 60g =0.06кг 

F= 0,6H
S=0.045м*0,03м =0.0014м2

P= F/S =  429Па



 Үйге тапсырма

Күнделікті енді ашайық
Үй тапсырмасын жазайық.
 Қысымнан алған білімді,
Ұмытпай есте сақтайық.
 
ХБЖ келтіруді қайталап,
анықтамаларды жаттау



Сабақ аяқталды
Рахмет


